

中国东盟合作“好戏连台” 是对外部离间的有力回击

2020年10月13日
18:40

来源：中央广电
总台央视新闻客户端

国际锐评 | 中国东盟合作“好戏连台”是对外部离间的有力回击



继印尼总统特使和菲律宾外长访华后，中国国务委员兼外长王毅11日启程对柬埔寨、马来西亚、老挝、泰国进行正式访问并过境访问新加坡。这是在疫情防控常态化的新形势下，中国与东盟着力推进“后疫情时代”交往合作的新一轮外交互动，不仅将助力各国经济恢复和社会发展，也将通过共同倡导多边主义为地区和全球的和平发展注入新动能。

人们看到，新冠肺炎疫情发生后，中国与东盟各国团结合作、共克时艰，走在了全球抗疫和疫后复苏的前列。中国国家主席习近平多次与东盟国家领导人通话，相互表达慰问和支持。中国同有关国家相互支援防疫物资和医疗设备、分享抗疫经验、开展疫苗合作。中方向柬埔寨、菲律宾、缅甸、老

挝、马来西亚等国派遣医疗队，帮助菲律宾、缅甸紧急建立病毒检测实验室。同时，作为全球疫苗研发技术领先的国家，中方在疫苗投入使用后将优先考虑东盟国家的需求，加强信息共享和疫苗生产、研发、使用合作。这种互帮互助精神是构建更为紧密的中国-东盟命运共同体的真实写照。

在做好疫情防控的同时，中国与东盟国家还共同努力推动经济复苏。目前，中国和新加坡、老挝、缅甸、印尼等国建立了人员“快速通道”和货物“绿色通道”，逐步恢复直飞国际航班，并积极探讨建立中国-东盟和东亚区域“快捷通道”和“绿色通道”网络，以维护地区供应链产业链稳定。这些举措为双方克服疫情困难、拉动经济恢复提供了重要保障。

数据显示，今年1至8月，中国和东盟贸易总值达4165.5亿美元，同比增长3.8%，东盟历史性地成为中国第一大贸易伙伴。今年上半年，中国对东盟投资额达到62.3亿美元，同比增长53.1%，占同期中国对“一带一路”沿线国家投资总额的76.7%。值得关注的是，双方还化危为机，探索新合作领域。以中国与东盟最大经济体印尼的双边合作为例，双方商定在电子商务、人工智能、大数据、5G、云计算等新业态、新模式方面深化合作。在疫情严重冲击全球经济的背景下，中国和东盟经贸合作逆势增长、亮点频频实属不易，凸显了双边经济合作的巨大互补性和广阔空间。

当前，由东盟发起的区域全面经济伙伴关系(RCEP)协议磋商进程备受瞩目。从近期高层会晤释放的

信息来看，中国与东盟多国均对今年内如期签署协议抱有信心和期待。若能如期签署，这份含金量十足的自贸协议将为拉动世界经济走出疫情阴霾、抵御单边主义和保护主义冲击作出重要贡献。

中国和东盟国家合作不断深化，对外部势力的挑拨离间显然是个有力回击。近期，美国不断派舰机到南海地区炫耀武力，蓬佩奥等政客借机炒作南海问题，蓄意挑拨中国与东盟国家的关系，妄图拉拢一些国家加入所谓的“反华阵营”。对于这些域外势力的干扰破坏，东盟国家保持着清醒认知。近日，针对一些别有用心的西方媒体炒作所谓柬埔寨“弃美选中”话题，柬埔寨首相洪森掷地有声地反问：“如果中国不帮助柬埔寨发展基建，由谁来帮助？有些人只会出一张嘴，他们也享受这些基建带来的便利。”印尼总统特使卢胡特日前访华时明确指出，该地区的和平与稳定应由本地区的国家和人民共同维护，外界不应插手干预。显然，东盟国家早已看穿域外势

力意图破坏地区稳定、从中渔利的险恶意图，绝不会上他们的当。

当前，中国与东盟国家正共同推进“南海行为准则”磋商进程，以早日达成双边都认可、行之有效的地区规则，维护好南海地区的和平稳定。面对单边主义、霸凌行径日益加剧的国际形势，中国和东盟国家在坚持公平正义、维护多边主义、捍卫新兴经济体共同利益等方面有着广泛诉求，双方的合作基础绝不会被外部的政治聒噪破坏。

下一阶段，中国东盟合作可谓“好戏连台”。预计11月举行的东亚合作领导人系列会议将为中国与东盟擘画新的合作蓝图，同月举办的第17届中国-东盟博览会、中国-东盟商务与投资峰会将拓宽合作空间。明年，中国与东盟还将纪念双方建立对话关系30周年。这一系列重要活动必将推动中国与东盟各国化疫情之危为发展之机，推动合作提质升级，助力打造更加紧密的中国-东盟命运共同体，为地区和平、稳定、发展贡献更大力量。